

BÁCS-MEGYEI NAPLÓ

XXIX. évfolyam.

Szubotica, 1928. HÉTFŐ, június 4.

149. szám

Telefon: Kiadóhivatal 8—59 Szerkesztőség 5—10, 8—52, 370.
Mégfelenik mindennap reggel, ünnep után és hétfőn is.

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és könyvosztály, Szubotica
Zmaj Jovin trg. 3. (Minerva palota)

Jugoszlávellenes tüntetések Fiumében

Susakról jelentik: Fiumében vasárnap az alkotmány meghozatalának évfordulóján állami ünnep volt. A délután folyamán a fiumei fasiszta szervezetek a jugoszláv határ mentén zenés felvonulást rendeztek, amelynek során a tömegből éles jugoszlávellenes kifakadások hangzottak el, de komolyabb incidensek nem fordultak elő.

A jugoszláv rendőrség a demonstráció hírének vétele után nyomban megszállotta Susak összes határmenti uccáit és minden intézkedést megtett az esetleges ellentüntetések megakadályozására.

A jugoszláv és osztrák diákok közös akeiója az olaszországi kisebbségekért

A beogradi és wienerbrucki egyetemi hallgatók táviratváltása

Bécsből jelentik: A wienbrucki egyetemi hallgatók szombat délután nagygyűlést tartottak, amelyen tiltakoztak a déltiroli német lakosságnak Olaszország részéről való elnyomása ellen. A jugoszláv diákság a nagygyűlést táviratilag üdvözölte és táviratában szolidaritásáról biztosította az osztrák egyetemi hallgatókat.

Rehwald, a gyűlés vezérszónoka az osztrák diákok nevében örömeinek adott kifejezést a jugoszláv diákság szolidaritási nyilatkozata felett és rámutatott arra, hogy a jugoszláv diákságtól érkezett távirat mindennél jobban megerősíti őket küzdelmük jogosságába vetett hitükben.

— Örömmel ragadjuk meg a jugoszláv diákság felénk nyújtott jobbát — mondotta beszédében Rehwald — abban a

hitben, hogy a diákságnak a nemes cél érdekében megnyilatkozott szolidaritása minden politikai és diplomáciai meg egyezésnél szorosabban kapcsolja össze az osztrák és jugoszláv diákságot.

Az ülésről táviratot intéztek a beogradi egyetemi hallgatók egyesületéhez a következő szöveggel:

— Az osztrák diákság nagygyűlése örömmel és rokonszenvvel fogadja a jölés szolidaritási nyilatkozatot és reméli, hogy az olasz elnyomás alatt élő német és jugoszláv polgárság jogaiért megindított közös harc eredménnyel fog járni.

A gyűlés végül határozati javaslatot fogadott el arról, hogy az osztrák diákság továbbra is minden erejével folytatja a küzdelmet a déltiroli németiség politikai és polgári jogainak kivívásáért.

Alkotmányrevíziót követelnek a horvátországi demokraták

A demokrata párt prékói szervezeteinek zagrebi konferenciája a pártvezetőség ellen

Beogradból jelentik: A politikai élet a pravoszláv pünkösd első napján csaknem teljesen szünetelt Beogradban. A politikusok legnagyobb része nem is tartózkodott a fővárosban és Ófelségének a távolléte a hozzájárult a politikai élet eseménytelenségéhez.

Marinkovics Voja külügyminiszter már szombat óta választókerületében tartózkodik, Vukicsevics Velja miniszterelnök pedig csak vasárnap este nyolc óra felé jelent meg rövid időre hivatalában.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják a dalmáciai agrártörvény benyújtását, amely már elkészült az agrárminisztériumban. A törvény benyújtásának az a körülmény kölcsönöz különösebb politikai jelentőséget, hogy a dalmáciai agrárkérdés megoldása összefüggésben áll a nettunói konvenciókkal. Politikusok körében általános az az óhaj, hogy a parlament még a nettunói konvenciók ratifikálása előtt tárgyalja le az agrártörvényt, nehogy a legesekélyebb látszata is legyen annak, hogy a dalmáciai agrárkérdés megoldásánál a kormány szuverenitása bármilyen formában is csorbát szenvedhetett.

A londoni kölcsöntárgyalások

Politikai körökben továbbra is nagy érdeklődéssel várják a londoni kölcsöntárgyalásokról érkező híreket. Az ellenzék szerint a londoni tárgyalások rendkívül nehezen haladnak előre és a köl-

csön feltételei talán még a Blair-féle kölcsön feltételeinél is súlyosabbak lesznek. Kormánykörökben ezzel szemben nagy optimizmussal néznek a tárgyalások további folytatása elé és azoknak elhuzódását azzal magyarázzák, hogy a kormánynak előzőleg rendezni kellett a Narodna Bankával a dinár stabilizációs tervét.

A horvátországi és dalmáciai demokrata párt szervezetek konferenciája Zagrebben

Zagreből jelentik: A horvátországi és dalmáciai demokrata párt szervezetek delegátusai vasárnap konferenciát tartottak Zagrebben. A konferencián 238 delegátus vett részt és a központi pártvezetőséget dr. Angyelinovics és dr. Ribár volt miniszterek képviselték.

Az elnök üdvözlő beszéde után dr. Angyelinovics mondott nagyobb beszédet, amelyben igen éles hangon elítélte a központi pártvezetőséget, hogy nem törődik a prékói párt szervezetekkel.

Azt indítványozta, hogy a dalmáciai és horvátországi szervezetek alakítsanak egy külön pártforumot, hogy így egységesen léphessenek föl a központi pártvezetőséggel szemben.

A vitában többen résztvettek és néhány szónok rendkívül hevesen támadta a demokrata párt központi vezetését. A vita után nagy többséggel határozati javaslatot fogadtak el, amely kimondja,

hogy dalmáciai és horvátországi demokrata párt szervezetek szükségesnek tartják a lényeges alkotmányrevíziót. A határozati javaslat szerint az ország nevéét jugoszláv királyságra kell változtatni és az országot nagyobb tartományokra kell felosztani, de a felosztásnál szem előtt kell tartani a történelmi határokat. A tartományokat széles autonómiával kell felruházni és az államtanács, valamint a főszámvevőség székhelyét Beogradból Zagrebba kell helyezni. A határozati javaslat követeli ezenkívül, hogy

a kormányba lépjen be egy demokrata párti horvát képviselő és az összes államhivatalokban a prékói vidékek számarányuknak megfelelő helyet kapjanak.

A határozati javaslat végül a külföldi kölcsön arányos szétosztását kívánja és elítéli a központi pártvezetőséget azért, hogy nem tanúsít megértést a prékói vidékek igényeivel szemben.

A konferencián megalakították a horvátországi és dalmáciai párt szervezetek központi választmányát, amelynek elnöke dr. Angyelinovics Grga képviselő lett.

A Népszövetség csüörtökön tárgyalja a magyar-román optánspört

Budapestről jelentik: A magyar kormány távirati értesítést kapott a Népszövetség főtítkárságától, hogy a magyar-román optánspört csütörtökön tárgyalja a népszövetségi tanács.

A távirati értesítés alapján a magyar kormány részéről gróf Apponyi Albert, az optánsok részéről dr. Lakatos Gyula és dr. Egry Aurél ügyvédek valószínűleg már kedden Genf-be utaznak.

Küldöttségileg kéri Noviszad a szuboticaí jogi fakultás áthelyezését

Terjedelmes memorandumban indokolta meg Noviszad a jogakadémia fenntartásának és Noviszadra helyezésének szükségét

Noviszadról jelentik: Az új egyetem-törvénytervezet — mind ismeretes — a szuboticaí jogakadémia megszüntetését kontemplálja és ez a körülmény arra készítette Noviszad város törvényhatósági bizottságát, hogy határozatot hozzon, amelyben kéri a közoktatásügyi minisztert, tekintsen el a szuboticaí jogakadémia megszüntetésének tervétől, mert annak további fenntartása a vajdasági jogszolgáltatás szempontjából szükséges. A közgyűlési határozat kiemeli még, hogy a Vajdaság, tekintettel a multjára és tekintettel arra, hogy a szerbség szempontjából kulturálisan a legmagasabb fokon álló tartomány, megérdemli, hogy egy jogi főiskolával rendelkezzen.

Noviszad városa a közgyűlés határozata alapján küldöttséget mentet a közoktatásügyi miniszterhez és a miniszterelnökhöz, valamint a nemzetgyűlés elnökéhez és a küldöttség terjedelmes memorandumban a jogakadémia fenntartását, valamint annak Noviszadra való áthelyezését fogja kérni.

A memorandum kiemeli, hogy a szuboticaí jogakadémia nyolc évi fennállása alatt igen szép eredményeket ért el és sok tekintetben pótolta a vajdasági bíróságoknál, a vajdasági közigazgatásnál, valamint a vajdasági ügyvédi karban mutatkozott hiányokat.

Takarékossági okok sem szólhatnak a jogi fakultás megszüntetése mellett, mert a jogakadémia fenntartása sem igényel nagyobb költséget és anyagi áldozatot mint amennyibe egy gimnázium fenntartása kerül. Hibás és eltévesztett közoktatási politika, amely egy meghatározott céllal létesített főiskolát váratlanul és minden különösebb ok nélkül megszü-

netni kíván. Indokolatlan továbbá ilyen takarékosági szempont épp egy olyan országrésszel szemben, amely az egész országban a legnagyobb adóterheket viseli. Más kérdés, vajon a szuboticaí jogakadémia feladatát nem-e oldhatná-e meg eredményesebben, ha azt Noviszadra a Vajdaság szellemi és gazdasági központjába helyeznék át. Noviszadon vannak a Vajdaság felsőbb bírósága, itt van a felebbviteli bíróság, a semmitőszék és itt székel a vajdasági ügyvédi kamara is. Noviszadon kereskedelmi, gyáripari és iparkamara, termény- és értéktőzsde van és itt székel száz év óta a Matica Srpszka, a Vajdaság legnagyobb könyvtárával. Azonkívül itt vannak a tartomány legfontosabb közintézményei, pénzügyigazgatóság, postalgazgatóság, építésügyi igazgatóság és mindezek a körülmények indokolták teszik, hogy a szuboticaí jogakadémiát Noviszadra helyezték át, annál is inkább, mert a felsorolt körülmények révén, a vajdasági bírások és a gazdasági szervezetek erősségei inkább használhatók fel tanterükül. A jogakadémia alapításának eszméje a Vajdaságban Noviszadról indult ki. Már 1861-ben a város Atanackovics Platon, püspök és mások alapítványából megfelelő alappal rendelkezett. Néhai Atanackovics Platon püspök a püspöki palotát erre a célra adományozta. Szubotica viszont a jogi fakultás áthelyezésével, gazdasági főiskolával volna kártalanítható, amely Szuboticanak, mint kimondott agrárvárosnak jobban megfelelne.

A memorandumot a jövő héten Csirics Irinej püspök vezetésével küldöttség viszi le a kormány tagjaihoz.

Az olasz sajtó a jugoszláv választójegyzékről

Az incidens befejezettnek tekinthető — írja a Lavoro d'Italia

Rómából jelentik: A jugoszláv kormány választójegyzékét római diplomáciai körökben kedvezően fogadták és hangsúlyozták, hogy Marinkovics a jegyzékkel elismerte az olasz felháborodás jogosultságát a jugoszlávai események miatt.

A Tribuna megállapítja, hogy Marinkovics jegyzéke mindenben fedi a hivatalos olasz álláspontot és beismeri, hogy Olaszországot a legjobb szándékok vezérik Jugoszlávia irányában. A Giornale d'Italia azt írja, hogy a jugoszláv külügyminiszter jegyzékében beismeri, hogy a zárai olasz tüntetésekről Jugoszláviában elterjedt hírek túlzottak voltak és a maga részéről letompítani igyekszik a felelőtlen elemeknek olaszellenes agitációját.

A fasiszta szindikátus vezető organuma, a Lavoro d'Italia vezércikkben foglalkozik a jugoszláv jegyzékkel és megállapítja, hogy Jugoszlávia elégtelt szolgáltatott az Olaszországot ért sérelmért és ezzel az incidens befejezettnek tekintendő. A lap reméli, hogy a jugoszláv parlament a nettunói konvenciókat ratifikálni fogja.

Elkobozták a Politika vasárnapi számát

Beogradból jelentik: A beogradi rendőrség vasárnap délelőtt elkobozta a Politika pünkösdvasárnapi számát. A lapot a délelőtti folyamán az összes árusítóktól beszédették és a talált példányokat beszállították a rendőrségre.

A legtekintélyesebb beogradi lap elkobozása mindenütt nagy feltűnést keltett, annál is inkább, mert a rendőrség betiltó végzése nem jelölte meg az intézkedés okát. A végzést délelőtt kézbesítették ki a Politika szerkesztőségének és abban semmi utalás nincs az elkobzás okaira, mégis azt hiszik, hogy a betiltás Jakovics beogradi írónak, a lap vasárnapi számában megjelent cikke miatt következett be.

Jakovics egyike volt a legutóbbi napokban lefolyt tüntetések sebesültjeinek és cikkében elmondja megsebesülésének történetét, egyben pedig azzal vádolta a csendőröket, hogy őt is, bár látták, hogy súlyosan megsebesült, megsebesülése után is ültelgették.

A Jadranszka Sztrazsa a nettunói konvenciók ellen

Splitből jelentik: A Jadranszka Sztrazsa spliti szervezetének vezetősége vasárnap rendkívüli ülést tartott, amelyen a legutóbb lefolyt tüntetésekkel foglalkoztak. Az ülésről Vukicszevic Velja miniszterelnökhöz és Marinkovics Voja külügyminiszterhez táviratot intéztek amelyben erősen tiltakoznak a nettunói konvenciók ratifikálása ellen, mert azok Dalmáciát, Olaszország kulturális és gazdasági rabságába döntenék.

Beogradból jelentik: A Jadranszka Sztrazsa igazgatósága pénteken rendkívüli ülést tartott, amelyen a dalmáciai eseményekkel foglalkoztak. Az ülésről az egyesület hivatalos kommuniké adott ki, amelyben a legutóbbi napokban lefolyt események következményeiért teljes mértékben az imperialista olasz politikát teszi felelőssé.

— Minden ellenséges és imperialista szellemű manifesztáció az adriai tenger tulsó partjáról indul ki államunk ellen. A Jadranszka Sztrazsa nem keresi az összeütközést, de teljes mértékben tudatában van annak, hogy mivel tartozik hazájának és az ország elsődleges érdekeinek.

— Tudják meg végre — folytatja a

kommuniké — az adriai tenger tulsó partján is, hogy mindenki csalódik, aki azt hiszi, hogy Dalmáciát könnyű lesz olasz igába hajtatni. Jegyezzék meg maguknak azt is, hogy a tengernek ezen a partján is vannak oroszlanok, akik harapni is tudnak, ha kell.

A kommuniké végén a Jadranszka Sztrazsa felhívja összes tagjait, hogy türelemmel és önmérséklettel várják be az események fejleményeit és ne ragadjassák magukat szélsőségekbe, amelyek a legnagyobb mértékben ártalmára lehetnek az ország eminek érdekeinek.

A bányatulajdonosok beszüntetik az állami szállítást, mert a kormány nem szabályozza a szénbeszerzést

Beogradból jelentik: Az ország gazdasági életét súlyosan érintő esemény történt vasárnap Beogradban: a szénbányatulajdonosok egyesülete ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy beszüntetnek mindentéle állami szállítást mindaddig, míg a kormány nem orvosolja sérelmeiket.

A szénbányatulajdonosok egyesülete ülésre jött össze, hogy foglalkozzék a földmívelési miniszteriumok a szénbányákat illető rendelési politikájával, amely sok nehézséget és anyagi kárt okoz a bányatulajdonosoknak. Az egyes felszólalók élesen támadták az államvasutak vezérigazgatóságának géposz-

tályát, amely a szénmegrendeléseket végzi, amiatt, hogy a rendelkezéseket rendszertelenül eszközlik és ezáltal nemcsak sok munkát okoznak a bányázemeknek, hanem előidéznek azt a helyzetet is, hogy a bányatulajdonosoknak számtalan esetben redukálniuk kell munkásaik számát, más esetekben pedig oly tömegesen érkezik megrendelés, hogy a szállítást alig győzik. Hosszabb vita után kimondták, hogy a magánbányák beszüntetik a szénszállítást az állam részére mindaddig, amíg egységes szabályzatot nem ad ki a miniszterium a szénbeszerzésről. A bányatulajdonosok határozata hétfőn már életbe lép.

Az ügyvédek osztályozásának megszüntetését követelik a délbánati ügyvédek

Beogradból jelentik: Noviszadon hétfőn kezdik meg az ügyvédi kamara évi rendes közgyűlését. Ezen a közgyűlésen a Pancsevo területén működő ügyvédek egy csoportja terjedelmes memorandumot fog benyújtani, amely az ügyvédek sérelmeit tárja fel. A nyolc pontból álló memorandum főként az A) és B) osztályú ügyvédek közötti különbséggel foglalkozik és megállapítja, hogy a kamarában a B) osztályba sorozott ügyvédek minden joguktól megfosztják. A memorandum kiemeli, hogy ez a helyzet igazságtalan és komikus, mert a B) osztályú ügyvédeknek legnagyobb része már tökéletesen beszéli az államnyelvet és így ugyanazokat a jogokat követelhetik maguknak, amelyekkel az A) osztályú ügyvédek rendelkeznek. Sérelmezi a memorandum a noviszadi ítélőtábla elnökének múlt évi bizalmas rendeletét, amely szerint csódtömegmondok csak A) osztályú ügyvéd lehet. A memorandum aláírói követelik, hogy hívják fel az igazságügyminiszter figyelmét, hogy sürgősen tegyen törvényjavaslatot, amely megszünteti az ügyvédek két részre való csoportosítását. Követelik azt is, hogy a tábla elnöke vonja vissza

a sérelmes rendeletet, amely alkotmány- és törvényellenes.

A memorandum második pontjában követelik, hogy a jövőben jogi törvényjavaslatokat véleményezés végett küldjék meg az ügyvédi kamarának is. A harmadik pont a bírói függetlenségnek intézményes biztosítását kéri, a negyedik pont az illetéktörvény visszavonására hívja fel a figyelmet és a törvény revízióját követeli. Az ötödik pont a vajdasági bíróságoknál működő telekkönyvi hivatalok elhanyagolt állapotát ismerteti, a hatodik pont a bünyügi vizsgálatok lassúságát tárgyalja, a hetedik az ügyvédi költségek bírói megítélésével foglalkozik, míg a nyolcadik pont a nagymértékben elterjedt zugírászat elleni intézkedéseket javasolja.

A memorandumot huszonhárom ügyvéd írta alá, közöttük tizenegy szerb, a többi magyar és német nemzetiségű. Az egyes pontokat dr. Turkovics Szeván, dr. Gráber László és dr. Knjzsevics Frankó ügyvédek dolgozták ki. A közgyűlésen az A) és B) rendszer megszüntetése mellett dr. Boskovics Dusan képviselő, dr. Gráber László és dr. Puiz György fognak felszólalni.

Szivenlött a felebbvalója egy részeg közkatonát, aki nem engedelmeskedett a parancsnak

Véres katonatragédia egy beogradi kávéházban

Beogradból jelentik: Az elmúlt éjjel véres katonatragédia játszódott le Beograd egyik külvárosi csapásában, a Dobropoljska-utcában levő »Dobro Polje« vendéglőben.

Ivanovics Radomir káplár szolgálati fegyverével lelőtte Molnár János magyar nemzetiségű katonát,

aki ittas állapotban volt és többszöri felszólításra sem engedelmeskedett feljebbvalója parancsának.

A »Dobro Polje« kávéházban szombaton éjjeltájban az egyik sarokasztalnál három magyar nemzetiségű közkatonára borozgattak: Molnár János, Juhász Sándor és Rakoncai István. A katonák már délután óta a korcsmában tartózkodtak és nagymennyiségű italt fogyasztottak el. A szomszéd asztalnál háromtagú társaság ült Brankovics, Ivanovics és Tyurics káplárok, akik szintén borozgattak. Tizenkét óra tájban egy főhadnagy jelent meg a vendéglőben, a káplárok

az előírt katonai tisztelettel üdvözölték, a közkatonák asztalánál azonban senki sem szalutált a főhadnagynak.

A katonatiszt ekkor magához hívatta Ivanovics káplárt, akinek azt az utasítást adta, hogy igazoltassa le a közkatonákat és azonnal küldje őket laktanyájukba. A káplár az utasítás értelmében odament Molnárék asztalához és közölte a közkatonákkal a főhadnagy utasítását. A katonák, akik az elfogyasztott nagymennyiségű ital hatása alatt állottak, nem engedelmeskedtek. Molnár János felugrott, dühösen az asztalra csapott és a káplár közvetlen közelébe lépve kijelentette, hogy nem mozdul helyéről. A másik két ittas közlegény is lármázni kezdett, mire a káplár, aki tudta, hogy részeg emberekkel van dolga, megkísérelte megnyugtani őket és szépszerével rábírnai a parancs teljesítésére. Az ittas katonákat a békülékeny hang azonban még inkább felingerelt,

egyikük kirántotta bajonettjét és fenyegetőleg kezdett hadonászni vele a teremben.

— Kövessetek szépszerével — szölt rájuk ekkor még mindig nyugodt hangon a káplár — és ne lármázzatok. Tudjátok-e, hogy milyen büntetés jár azért, ha feljebbvalótoknak nem engedelmeskedtek?

— Az Istennek se megyünk — kiáltotta vissza Molnár János a káplárnak és társai felé fordulva a következőket mondotta:

— Gyerünk le a pincébe fiúk, folytassuk ott a mulatságot!

— Ne merjete! — viszonzta emelt hangon a káplár. — Egy lépést se, Azonnal indulj a laktanyába.

— Azért se — kiáltotta vissza a részeg közlegény és társai kíséretében megindult az udvar felé, hogy a vendéglő pincehelyiségébe menjenek.

— A törvény nevében, állj külfömben lövök! — szölt utánuk Ivanovics káplár és két társával együtt célzásra emelte fegyverét.

Molnár János, Rakoncai István és Juhász Sándor erre az utolsó felszólításra sem álltak meg. Már éppen a vendéglő pincehelyiségébe vezető ajtó előtt voltak, amikor

Ivanovics káplár katonai fegyverből háromszor egymásután a részeg közkatonák után lőtt. A golyók Molnár Jánost találták, aki szívére szorított kézzel rogyott össze és elbukott a lépcsőkön.

Két társa, akik sértetlenek maradtak, utánarohantak. A szerencsétlen ember a pincehelyiség padlóján hevert hatalmas vértócsában.

Az egyik golyó szíven találta és azonnali halált okozott.

A szerencsétlenségről nyomban értesítették a katonai parancsnokságot, ahonnan hivatalos bizottság szállt ki a tragédia színhelyére. Molnár János holttestét a helyi kórház hullaházába szállították, két társát, valamint Ivanovics, Brankovics és Tyurics káplárokat pedig a katonai hatóságok letartóztatták.

Szivenlőtte magát szerelmese ablaka alatt

Az elhagyott szerető tragédiája

Zagrebból jelentik: Vasárnapra virradó éjjel megrendítő szerelmi tragédia játszódott le Zagrebban.

Pocsekál Alajz huszonhat éves gyári munkás, szombaton este menyasszonyának Smaguc Maricának ablaka alatt szíven lőtte magát és azonnal meghalt. A szerencsétlen ember már évek óta együtt élt a munkásnővel, aki azonban a legutóbbi időben elhidegült tőle és nemrégiben el is költözött közös lakásukról. Pocsekál menyasszonyának távozása annyira megrendítette, hogy elszánta magát a végzetes tette. A fiatal munkás holttestét a zagrebi temető hullaházába szállították.

A rendőrség az öngyilkosság ügyében széleskörű nyomozást indított.

Ki ne szeretné

a fantázia merész birodalmát, ki ne kalandoznék szívesen a meglepő és izgalmas események birodalmában?

Ifj. Hegedüs Sándor:

Sir Douglas könyve

című regénye elvezet bennünket a Szahara végtelen pusztaságába, őserdők mélyére, furcsa emberek és különös állatok közé és végigéljük a legesodálatosabb történeteket exotikus és titokzatos világokban.

Ára 50.— dinár.

Megrendelhető

a Minerva r. t. könyvosztályában

Letartóztatták egy sztariyecseji gazdát, akit azzal vádolnak, hogy tíz évvel ezelőtt meggyilkolta Gorotva István földbirtokost

A letartóztatott gazda ellen a fia és menyje súlyosan terhő vallomást tettek — Az ügyészség elrendelte a vizsgálatot és a holttest exhumálását

Sztariyecsejről jelentik: Sztariyecsejnek, ahol még mindig szóbeszéd tárgya az a borzalmas bűntény, amelynek Szabó Mihály jómódu gazda az áldozata, most újabb szenzációja van.

A csendőrség egyheti nyomozás után letartóztatta Józsa István ötvenéves jómódu sztariyecseji gazdát, akit azzal vádolnak, hogy tíz évvel ezelőtt meggyilkolta Gorotva István sztariyecseji földbirtokost.

Gortvát ugyanis 1918 novemberében Sztariyecsej közelében az országúton holtan találták, olyan körülmények között, amelyekből véletlen szerencsétlenségre lehetett következtetni. Józsa letartóztatása és a nyomozás kiszivárgott részletei a községben óriási szenzációt keltenek, mert még mindenki emlékszik arra a novemberi ködös napra, amikor Gorotva Istvánt a csatorna partján holtan találták.

Sztariyecsejen körülbelül egy hónappal ezelőtt terjedt el az a hír, hogy Gorotva István, aki Sztariyecsej egyik legtekintélyesebb polgára volt, nem véletlen szerencsétlenség, hanem bűntény áldozata lett és hogy gyilkosa ma is Sztariyecsejen él. A csendőrség megindította a nyomozást; az első pozitív adatokat Sindeles Károly kötelestmester felesége szolgáltatotta, aki a napokban jelent meg a csendőrségen és ott meglepő vallomást tett. *Bullin* Szima csendőrmester és *Bojanics* Trivó alörmester, a nyomozás vezetői előtt.

Sindeles Károlyné vallomásában elmondta, hogy Kis Lajos béres, aki jelenleg *Deutsch* Miksa sztariyecseji gazda szállásán dolgozik, beszélgetés közben elárulta, hogy

ő tudja, ki gyilkolta meg Gorotva István földbirtokost.

— Kis elmondta — folytatta vallomását Sindelesné — hogy 1920 júniusában a sztariyecseji Ginder-féle szálláson együtt dolgozott Józsa Istvánnal, akivel jó barátságot kötött. Egy alkalommal

Józsa kijelentette, Kis előtt, hogy a tíz év előtt meghalt Gorotvát ő tette el láb alól.

Már évekkel ezelőtt rossz viszonyban élt a földbirtokossal, aki szomszédja volt neki és folyton leste az alkalmat, hogy végezhesse vele. 1918 novemberében egy ködös estén azután váratlanul találkozott Gortvával, aki kocsin hazafelé igyekezett Zsednikről sztariyecseji szállására. Ő szintén kocsin ment, de amikor rögtön nem merté megátadni, mert félt, hogy meglátják, hanem eléje került és haza hajtván kocsiját, ismét kiment az országútra, hogy meglesse a földbirtokost. Körülbelül 4—500 méternyire volt Gortvák szállásától, amikor

hátról megtámadta a mit sem sejtő embert és egy löccsel leütötte.

Gortva nyomban összeesett, mire ő még kétszer ráütött és

a holttestet az országút mellett húzóó kanálshoz hurcolta és beledobta a vízbe.

Ezután a kocsi is arra felé irányította és a kanális partjáról a lovakkal együtt ráfordította a holttestre.

A csendőrség az asszony vallomása alapján nyomban elállította Józsa Istvánt, aki azonban tagadott és több tanút nevezett meg, akik szerinte bizonyítani tudják, hogy ő nem gyilkolta meg Gortvát. Többek közt megnevezte öccsét, Józsa Lajost és Bezzeg Adámot, akiket a csendőrség azonnal kihallgatott. Józsa Lajos elmondta, hogy

a bátyja rossz viszonyban volt Gortvával és többször hangoztatta, hogy leszámol vele.

Bezzeg Adám, akit szintén kihallgattak, semmi lényegeset sem tudott mondani. Sokkal érdekesebb vallomást tett a gyanusított fia, Józsa János, aki a következőket mondotta:

— Nem emlékszem pontosan a napra, de azt tudom, hogy 1918 novemberében apám Zsedniken tartózkodott, ahonnan este tért haza. Amikor megérkezett, azalatt jött be a lakásba, hogy

az uton látta Gortvát és kijelentette, hogy most meg kellene lösnie.

Azután ránk parancsolt, hogy fogjuk ki a lovakat és eltávolozott hazulról, ahová csak reggel tért vissza.

Ugyancsak szenzációs vallomást tett

Józsa fiának a felesége is, aki elmondta, hogy

férjétől tudja, hogy apósa gyilkolta meg Gortvát.

A csendőrség a történetekről azonnal jelentést tett a noviszadi ügyészségnek, amely azonnal elrendelte a vizsgálatot és a napokban exhumálni fogják a meggyilkolt földbirtokos holttestét. Józsa a csendőrség kedden a noviszadi ügyészségre szállítja.

A pártonkívüli parasztmozgalom vezetőinek vajdasági zászlóbontása

A kikindai gyűlésen Petrovics Nasztáz, Tupanjanin és Vujics D'm'trije mondtak beszédeket

Kikindáról jelentik: Kikindán vasárnap két népgyűlést tartottak.

Az egyik népgyűlést a radikális párt rendezte a *Nacional*-szálló nagytermében, amelyre több radikális képviselőt meghívtak. A bejelentett képviselők közül azonban *Sztankovics* Milos betegségére való hivatkozással kimentette magát és *Racics* Szima is távolmaradt a gyűléstől. A radikális klub részéről csupán *Cvetkovics* Dragisa, *Valter* Lujó és dr. *Jevremovics* képviselők jelentek meg. A gyűlésen mind a három képviselő felszólt és beszédeikben a párt-egység fontosságát hangsúlyozták. A képviselők tiszteletére este bankett volt, amelyen több felköszöntő hangzott el.

A másik népgyűlést a Kada-vendéglőben tartották meg. Ez a népgyűlés a pártonkívüli parasztmozgalom vezetőjének, *Petrovics* Nasztáznak és dr. *Tupanjanin*nak vajdasági zászlóbontása volt. A gyűlésen közel kétezer ember vett részt. Kikindáról és a környékről falvakból. Az első szónok *Vujics* D'm'trije földművespárti képviselő volt, aki éles hangon támadta a kormányt és tiltakozott a nettunói konvenciók ratifikálása ellen.

Vujics után *Petrovics* Nasztáz szólt fel, aki hasonlóan élehangon bírálta a kormány politikáját.

— *Vukics* — mondotta — *Petrovics* — a választásokon csak azokat segítette be a parlamentbe, akik neki személyes hívei. A nép bizalmát egyáltalán nem élvezte a kormány, mert az ország paranczlatossága, amely súlyos adóterhek alatt nyög, teljesen elfordult a választók és most a Vajdaságon a sor, hogy csatlakozzon ahhoz a mozgalomhoz, amelynek célja az, hogy az országot a krízishöz kivessze és biztosítsa a nép szabadságát. Most először vagyok a Vajdaságban és rövidesen újból eljövök ide, hogy megismerjem a Vajdaság magyar és német lakosait is. A kormány addig vitte, hogy ma az állami szuverenitásunk is kétséges. A kölesönt addig nem kapjuk meg, amíg a nettunói konvenciókat nem ratifikáljuk. A helyzetből az egyetlen kiút a széleskörű koncentráció, amely talán rövidesen meg is alakul.

Petrovics után dr. *Tupanjanin* földművespárti képviselő, majd dr. *Jovanovics* *Dragoljub* mondtak beszédeket.

HIREK

— **Gorkij Maxim Moszkvában.** Moszkvából jelentik: A moszkvai operaházban nagy ünnepséget rendeztek a hazafért Gorkij Maxim tiszteletére. Az üdvözlő beszédet *Lunacsarszky* közoktatásügyi népbiztos mondotta, majd különböző szovjetküldöttségek járultak Gorkij Maxim elé és azt a reményüket fejezték ki, hogy az író nem fogja újból elhagyni Szovjetországot. Gorkij Maxim meghatóan köszönte meg az ünneplést és örült, hogy a régi ezerfőre húzó Moszkva helyett egy egységes fővárost talált.

— **Primo de Rivera nem mond le.** Londonból jelentik: A londoni spanyol követség cáfolja azt a hírt, hogy Primo de Rivera tábornok küszöbön álló házasságára való tekintettel le akar mondani a miniszterelnökségről.

— **Megkezdődött a mérnök-kongresszus Ljubljanában.** Ljubljanából jelentik: Vasárnap délelőtt nyílt meg az országos építész-kongresszus Ljubljanában. A kongresszuson *Öfelsége* is képviseltette magát *Nesics* Milivoje tábornok személyében, míg a kormány részéről *Radovics* Cseda szociálpolitikai miniszter jelent meg. A kongresszus három napig fog tartani.

— **Óriási előkészületek Németországban a Bremen repülőinek fogadtatására.** Berlinből jelentik: Noha még nincsen megállapítva Köhl és Hühnefeld érkezésének ideje, mégis megkezdődtek már a zelőkészületek Brémában a híres re-

pülök fogadtatására. A repülők Brémából a *Luithansa* egyik gépével mennek majd Berlinbe, ahol impozáns fogadtatásban lesz részük. *Fitzmaurice*, a repülők kísérője meghívást kapott, hogy szintén vegyen részt a német repülők ünnepségén.

— **Óriási viharok Japánban.** Tokióból jelentik: Az utóbbi napok heves viharai nagy károkat okoztak. Egy északjapáni faluban a villám beleütött 16 katonába. Kettő közülük élet-halál között lebeg. Tagesimában 800 házat rombadöntött a szökőár. *Sachalin* sziget mellett elsüllyedt egy közös és személyzetének 10 tagja a vízbe.

— **Sikerült a Csendes Óceán átrepülése.** Newyorkból jelentik: *Kingford* *Smith* amerikai repülőkapitány Délkeletre új repülőgéppel a Sanfrancisko melletti repülőtérrel sikeresen átrepülte a Csendes Óceánt és szerencsésen megérkezett Honoluluba. *Kingford* *Smith* három utatársával a Sanfrancisko és Honolulu közti 3700 kilométeres utat 27 óra 27 perc alatt tette meg. A repülőgép több kört írt le Honolulu felett, amelynek uccán hatalmas tömeg lelkesen ünnepelte a vakmerő pilótát, majd a repülőgép simán leszállt.

— **Mintagazdaságot szerveznek a helyi állami birtokból.** Beogradból jelentik: *Sztankovics* *Szvetozár* földművelési miniszter kezdeményezésére vasárnap Beogradban állattenyésztési konferenciát tartottak, amelyen maga a miniszter is megjelent. A konferencia elnökéül dr. *Prohaszka* *Julót*, a földművelési minisztérium állattenyésztés osztályának vezetőjét választották meg és üdvözlő táviratot küldöttek a királynak. *Sztankovics* miniszter hosszabb beszédben üdvözölte

a konferencia résztvevőit és kijelentette, hogy legfőbb cél a hazai állatok nemesítése és megvédése. Bejelentette, hogy a földművelési minisztérium megegyezett a pénzügyminisztériummal aziránt, hogy a helyi állami uradalmat a földművelési minisztérium veszi kezelésébe és teljesen modernizálja. A minisztériumnak az a célja, hogy a helyi uradalomból mintagazdaságot létesítsen. Ezután dr. *Prohaszka* mondott beszédet, amelynek befejeztével áttértek az egyes kérdések feletti vitára. A konferencia több napon át fog tartani.

— **Esküvő.** Özv. *Hartmann* *Rafaeline* nevelt leánya *Weisz* *Bözi* vasárnap tartotta esküvőjét Szuboticán *Fischer* *Vilmos*-sal. Az esküvőn megjelentek a város katonai és polgári előkelőségei és ugy özv. *Hartmann*, mint az ifjú párt elhalmozták szerencsekívánataikkal. Rendkívül sokan üdvözölték a fiatal párt Beogradból és az ország minden részéből. Az esküvői szertartás nagy ünnepélyességgel folyt le. *Gerzson* *József* dr. főrabbi emlékedett szellemi beszédet tartott, amelyen utalt arra, hogy az a ház, ahonnan az ifjú pár elindult, mindig a jótékony és az emberszeretet hajléka volt. Az esküvői szertartást ünnepi lakoma követte.

— **Rendezik a kereskedelmi iskolaf tanárok illetményeit.** A kereskedelmi miniszter a kereskedelmi akadémiákban való tanítás ügyében a következő rendeletet adta ki: Tiszteletdíjas tanárok óradíjat kapnak. A túlórákat husz dinárral díjazják. Az egyes igazgatók túlóra címen legfeljebb heti nyolc órát számíthatnak fel. Az igazgatóknak legalább heti 3—5 órát kell tanítani, míg a tanárok, akik nyelveket tanítanak, vagy olyan tantárgyakat, amelyekből írásbeli dolgozatokat kell készíteni, továbbá azok a tanárok, akiknek legalább husz szolgálati évük van, legalább heti tizenöt órát, két évnél több szolgálati évvel tizenöt órát, végül szerződéses tanárok, szaktanárok és közimunkatanárok és minden más alkalmazott tanár heti huszonkét órát kell tanítani.

— **Kigyulladt egy ház Szuboticán.** Szuboticán vasárnap délelőtt kigyulladt *Kuluncsics* *Simon* földműves *Dunavszk*-*ucca* 16. szám alatti nádfedeles háza. A tüzet idejében jelezték a tűzörségnek, amely kivonult és hamarosan eloltotta. Megállapították, hogy a tüzet kéményből kipattanó szikra okozta.

— **Patkányok pusztítják Dél-Afrikában a termést.** Londonból jelentik: *Johannisburg*-ból érkezett jelentések szerint a zulus földjén levő *Hluhluva* kerületet millió és millió patkány pusztítja. A termés már teljesen tönkrement. Minden kísérlet, amely a veszedelem elhárítására irányult, eredménytelen maradt.

— **Megbukott a vizsgán az első francia női diplomatajelölt.** Párisból jelentik: Az *Oeuve* szerint a legújabb intézkedések értelmében a diplomáciai pályán nők részére is megnyitották és a külügyminisztériumi felvételeknél ebben az évben jelentkezett is az első női jelölt, aki azonban a szokásos szóbeli felvételi vizsgán megbukott.

— **Csangcsolin vasárnap elhagyta Pekinget.** Pekingből jelentik: *Csangcsolin* tábornok vasárnap reggel *különvonaton elhagyta a várost*, amelyet kénytelenek kiüríteni.

A tábornok elutazásával egyidejűleg elhagyták Pekinget az utolsó északi csapatok is és a város fölötti parancsnokságot *Jen-Szi-Csang* tábornok vette át, aki közölte a lakossággal, hogy a kiürítés magasabb nemzeti érdekek miatt következett be.

— **Beverték a becskereki gimnáziumi igazgató ablakait.** Becskerekről jelentik: Vasárnap virradó éjjel ismeretlen tettesek beverték Szubotin *Szlávko* becskereki gimnáziumi igazgató lakásának ablakait, aki a gimnázium épületében lakik, éjjel két órakor arra ébredt, hogy a lakás ablakai csörömpölve bezúzódnak. Szubotin jelentést tett a rendőrségen, a hol megindították a nyomozást.

SPORT

Uruguay 4:1-re verte Németországot

Az amszterdami jegyzőrek kétszáz ezer dinárt kerestek a holland-uruguay meccsen — Argentína 6:3 (3:2) arányban győzött Belgium ellen

A jugoszláv válogatott 3:1-re győzött Párisban

Amsterdam először látta a világbajnokokat. Csak a hírük ért el idáig, meg a világos-kék zászlajuk a sugárzó nappal. A haerlemi tulipánok között készültek a küzdelemre. Nem hangoskodtak az amszterdami árbcok és egymásra dülő házak között. Ők voltak a legcsendesebbek és a legláthatatlanabbak. És miattuk öröngött először Amsterdam.

Valami csodálatos tüneményt, ötven évben egyszer feltűnő üstököszt remélt a Holland-Uruguay mérkőzésen, de nem hitt a holland győzelemben. Csak csoda jöhetett volna, mert a futballjáték csodáját az Uruguayok mutatták. És a nagy holland-imádat mellett mégis egész Amsterdam megkönnyezte Petronét, akit mentőautón vittek be óvatosan a kórházba. Megbetegedett szegény az első küzdelem előtt.

Először is százötvenezer ember kért jegyet a mérkőzésre. A Stadionba nem fér több negyvenezer. Aztán megrohanták a jegyirodákat. Két éjjelen át állott ezres sor a központi iroda előtt, mint a háború rémes éveiben kenyeres és lisztes boltok előtt. És egyszerre fölűntek a jegyzőrek is, épen úgy, mint Bécsben, vagy Beogradban. Minden embernek csak két jegyet adtak az éjszakai kocsorgás után, mégis érthetetlenül minden az üzerek kezén volt és még a mérkőzés kezdetének perceiben is lehetett jegyet vásárolni a harmadik tribünre: csak 450—500 dinárért! A törzse bent kezdődött a Dan szívében és végig a Kalverstrassen. Fantasztikus alakok bujtak elő a mellékutcákból, Amsterdam még soha sem látott ilyen üzereket. A rendőrök csak nézték őket. Posztok álltak végig a Stadionig, 500 dinárért már ülőhelyet is lehetett kapni. Azt mondják közel kétszáz ezer dinárt kerestek az élelmes fiatalemberek.

Azután jöttek más dolgok is. Lovasattakok a Stadion felé vezető utakon a tömörülő tömeg szívébe. Hiába: ezen a napon felborult minden rend Amsterdamban. A tömeg áttörte a lovas sorfalat és egyszerűen megostromolta a Stadiont. De a Maratheni kapu erősebb volt és a gummibotok is dolgoztak. Csak negyvenezer jutottak be a Stadionban, vagy huszezren körülfogták a várfalakat és nem mozdultak az utolsó sipszögig.

Este kilenckor volt vége a mérkőzésnek. Féltenegykor még gummibotok dolgoztak a villamosok előtt és még nem lehetett taxit kapni. Éjjel előtt félórával érttem be a Dam-hoz.

És még világos volt, este tíz óra, még huszezres tömeg gomolygott a villamosok körüljárta körül, amikor az uccára szaladt a *Telegraaf* remek különkiadása öt centért. Egy órával a mérkőzés után képeket hozott a küzdelem izgalmas jeleneteiről és részletes tudósítást a mérkőzés minden percéről. Negyvenezer példány fogyott el belőle éjjelig. Gyönyörű újságiról, újságkiadói és nyomdai munka volt ez. És a különkiadásban a legnagyobb sikerük az aznap *Major-karikaturák*-nak volt. Egész Amsterdam kacagott a legyőzöttség szomorú óráiban is. Egy magyar rajzoló megnevetette a hollandokat a kudarc lesújtó perceiben.

Drága — szimpatikus, aranyos — szerény fiúk ezek a világbajnokok. Ugy jöttek ki a Stadionban, mintha nem is negyvenezer ember üvöltött volna ellenük. Édesen mosolyogtak és nem törődtek a roppant tömeg bombázó *Hupp-Hupp* — *Hollande*-jával, a füleket repesztő zsi-vajban szépen körülszaladtak a pályán — mint négy év előtt Párisban, amikor egész Páris megcsókolta őket drága, szerény kedvességükért — és mosolygó arccal fölemelték karjukat és elkiáltották: *Ra-Ra-Ra!* Aztán átszaladtak a másik oldalra és ott is üdvözölték a tömeget, mindenkit. Amsterdam e percben Hollandia kilépő legényeinek tapsolt, de e perc mindenkit megfőzött. Felállva tapsolták a világos-kékeket, pedig tudták: most jön a vereség.

Valami mégis hiányzott, valami a mosolygó fiúk közül. Nem hozták ki magukkal az öles Uruguay-i zászlót és nem tüzték ki a gyep szélére, mint négy év előtt. Most csak *Naszazi* a kapitány szorongatott egy kis selyem lobogót és mielőtt megkezdődött volna a játék, oda-

lépett hollandi kollégájához, a magas *Denis*-hez, kezét nyújtott neki, megölelte és átadta neki a kék-fehér zászlót. A mérges hollandi alig akart kezét fogni vele. Ő úgy érezte, hogy Uruguay *el-lenség*, akivel nem lehet barátkozni. Naszazi mosolygott, ő tudta, hogy csak békés *ellentel*ek állanak egymással szemben. És majd győz — a jobbik.

Kilencven percig nem állott el a *Hupp-hupp-Hollande!* Valami fürgeteges, rettenetes, égis szülő biztatás döngött föl a tribünökről. Minden jó volt, amit a narancsinges hollandi csinált. Jó volt, ha labdához nyult, ha elesett, ha lökött, ha rugott, ha gáncsolt, ha védett, ha hibázott, ha mozgott. Valami fürgeteges, rettenetes, sohasem hallott dübörgés szólt kilencven percig. Még a második gól után is, amikor már mindenki tudta, a vereség biztos.

És a tömeg kilencven percig tapsolt a bírónak. A derék belga megtett mindent, amit csak lehetett. Uruguay csak mosolygott. Minden támadást lefúj. Soha nem volt még ennyi offside! A tömeg még biztatta, Uruguay egy szót sem szólt. Ha nem most, majd később, mondta. És szép lassan mégis megjött a két gól. A derék belga bíró igazán nem tehetett róla.

A fekete *Andrade*, a néger csoda, Páris ünnepelt hőse elfogódva kezdett. Csuszkált, hotlott, kihagyott. A sajtótribün mindjárt kész volt az ítélettel: *Andrade* megöregedett. Azután már nem hagyta magát. Nem ment labda keresz-tül rajta. Hiába volt magas, az égbe ugrott érte. Hiába volt hosszú, utánarö-pült. Hiába rontottak rá öten, ismét megszerelte. Hiába lögtak a lába között, megint leadta. *Cukorpasszok* voltak ezek, nem is volt nehéz *Scaronének* és *Ur-dinarannak*. *Cukorlabdákat* kaptak, akkor mentek, amikor akartak.

Azán jöttek felejthetetlen jelenetek. *Cea* a lendületben véletlenül rálépett hollandi kollégája mellére. A negyven-czes tömeg üvöltő sipolása csak egy szemrebbenésig tartott, mert *Cea* otthagyott mindent, támadást, játékot, labdát és odarohant társához, megmasszírozta, fölemelte és hocsánatot kért tőle. (A labda a holland kapu előtt pattogott. *Cea* nem törődött e percben a góllal.) A hollandi füttykoncert elhallgatott.

Van der Menlen, a kitűnő holland kapus a második félidőben kicsi bársony

Jugoszlávia—Páris kombinált 3:1 (1:0)

Párisból jelentik: Jugoszlávia válogatott csapata visszatérőben Amszterdamból, szombaton Párisban mérkőzött egy kombinált csapat ellen, amely a Le Valos, a Racing Club, a CAK és az FC Mulhouse csapatok játékosiból került ki.

Uruguay—Németország 4:1 (2:0)

Amszterdamból jelentik: A futball világbajnokság legérdekesebb eseménye folyt le vasárnap délután az amszterdami stadionban. A párisi olimpiász világbajnoka, az Uruguay mérkőzött Németország csapatával, amely szintén tükös favoritként indult a futballtornán. A mérkőzés erős és durva küzdelem után a németek súlyos vereségével végződött. A két nagy csapat játéka iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. A tribünökön 42.000 főnyi tömeg gyűlt össze és mintegy 20.000-re tehető azoknak a száma, akik már nem tudtak belépőjegyhez jutni és kívülről drukkolták végig a mérkőzést.

A meccs, amelyet Jusuf egyiptomi bíró vezetett, német támadással kezdődött, de az Uruguay csatársora hamarosan átvette az offenzívát. A 4-ik percben *Petrone* lövése kapufölött süvített el. A németek tovább támadtak és *Massy* uruguayi kapusnak sok munkát adtak. A játék egyre vehemensebbé vált és lassanként teljesen elfajult. A 22-ik percben

nyulat kapott. Valaki átkötötte piros-fehér-kék szalaggal és odavitték a kapujába. Szegény nyuszi sem segített. *Van der Menlen* bekapta a második gólt. *Scarone* ekkor odalépett a nemzeti szalagos nyuszihoz, megsimogatta. A nyuszi nem tehetett a gólról.

Vér György

Szombaton játszották le az Argentina—Belgium meccset. Argentina, a másik délamerikai «csoda» közel harmincezer embert csalt ki a pályára. Az amszterdamiak, akik Uruguay ellen hiába biztatták győzelemre nemzeti csapatukat, azt remélték, hogy szemtanui lesznek Argentína vereségének. Hollandiában általában nagy a belga-barátság és a stadion népe ma a «vörös ördögöknek» drukkolt, akikről mindenki meglepetést várt. A belgák kitűnően is indultak, az argentiniai csapat igen elfogódottan játszott és közel sem mutatott olyan játékot, mint Uruguay. A második percben azonban sikerült nekik gólt löniök a belga kapuba. A «vörös ördögök» a gól után veszedelmes offenzívát kezdtek, amelynek eredménye csak három korner volt. A 8-ik percben a második potyagólt kapták be a szegény belgák: *Delie* kapus egy labdát kiejtett és a résenálló *Tarasconi* belötte. A belga ellentámadások nem hoztak megint eredményt, az argentiniaiak azonban a 13-ik percben megszerezték a harmadik gólt is. A közönség biztatására a belgák kétségbeesetten rohmoztak. A 26-ik percben *Braine* végre belötte az első belga gólt, amit hamarosan *Van Halme* gólija követett. A szünet után a belgák ellenállhatatlan támadásba fogtak, az argentiniaiak egészen a védelembe szorultak. A 8-ik percben *Brain* hatalmas lövéssel ki-egyenlített. A tribünök percekig dübörögtek, a belga drukkerek berohantak a pályára és *Brainet* csókolgatták. Mint a fürgeteg rohamoz tovább a belga csatársor és a közönség valóságos örjöngve biztatta őket. Az argentiniaiak szóhoz sem jutottak. A 30-ik percben az előrehuzódó belga védelem hibázott és a kitűnő *Tarasconi* révén Argentína újabb megszerezte a vezetést. A belgákat egészen letörte ez a gól és átengedték a kezdeményezést a délamerikaiaknak. A 39-ik percben *Medina*, a 44-ikben pedig *Tarasconi* lött gólokat.

A mérkőzést a jugoszláv válogatott nyerte meg, amely eredeti olimpiai felállításban állt fel. A jugoszláv csapat góljait *Szotirovics* (2) és *Bonacsics* lőték.

A jugoszláv csapat kedden érkezik meg Zagrebba.

erős német támadás következett: az uruguayi kapu előtt tumultus támadt, *Massy* kapus elfogta a labdát, de azt szabálytalanul hosszabb ideig tartotta magánál, mire labdahordozásért büntető rúgást ítelt a bíró. A büntető rúgásból *Hoffmann* megszerezte a németek egyetlen gólját. A 37. percben *Petrone* újabb gólt lött.

A mérkőzés utolsó perceiben *Massy* és *Hoffmann* a pályán összeverekedtek, mire a bíró mindkettőjüket kiállította.

Szombori Sport—Bácska 5:3 (1:0)

Barátságos. Bíró: Spanyol. A Bácska vasárnap Szomborban vendégszerepelt a Szombori Sport meghívására. A szubotikai csapat, amely két tartalékkal állt ki, gyenge játékot mutatott és a jobban játszó Sporttól vereséget is szenvedett.

Az első félidőben a Bácska sorozatosan támadott, de gólt nem tudott elérni. Ezzel szemben a Sport, amely az első félidőben főképp védekezésre szorított, *Popovics* révén megszerezte a vezetést. A második félidő első negyedőrájában a Bácska erős játékkal próbált egyenliteni, ami sikerült is. A 4-ik percben *Evetovics* szép gólt lött. A Bácska tovább támadott és a 15-ik percben a vezető gólt is elérte *Rudics* révén. A gól után visszaesett és az állóképesebb Sport került fölénybe, amely már a 17-ik percben ismét megszerezte a vezetést: *Major* és *Spreitzer* összejátékából az utóbbi gólt lött. A 24-ik percben *Popovics* belötte a negyedik gólt. A 31-ik percben *Vukovnak* egy élesen hátraadott labdáját a kapus nem bírta elfogni és az a hálóba jutott. A 35-ik percben *Verdin* a Bácska új játékos tizenhatoson belül kézzel érintette a labdát. A megítelt tizenegyest *Popovics* védhetetlenül belötte. A 40-ik percben *Major* hendsze miatt a Szombori Sport ellen tizenegyes, amelyet viszont *Slezák* érvényesített.

ZAGREB:

Vasutas—Derby 3:1 (0:1).

Concordia—Kroatia 5:2 (1:1).

Gradjanski—Hask 5:2 (2:0).

LJUBLJANA:

Gract AC—Ilirija 3:2 (1:2).

A Subotikai Sport június tizedikén pálpavató mérkőzést játszik a *Dulcissal*. A vrbázi *Dulcis* cukorgyári Sportegylet június hó 10-ikén vasárnap, rendezel pályavaató mérkőzését, amelyen a Szubotikai Sport jóképességű csapata lesz a cukorgyári együttes ellenfele. A pálpavaatás keretében nagpszabásu atlétikai és tenniszversenyeket is rendez az új egyesület.

SZTARIBECSEJ:

SzAND—*Soko* 3:2 (1:1). A *SzAND*, amely *Held*, *Weisz*, *Ördög*, *Kopilovics*, *Beleslin* és *Siflis* nélkül állt ki, csak erős küzdelem után győzött. A *Soko* lelkes, szép játékot produkált.

NOVISZAD:

Postás—*Temerini AC* 4:2 (1:1). Bíró: *André*. Másodosztályu bajnoki. A postás-csapat ezzel a győzelemmel végleg biztosította magának a másodosztályu bajnokságot.

NAK—*Juda Makkabi* 7:2 (2:2). Pünkösti serlegmérkőzés. Bíró: *Rossier*. A *NAK* technikai fölényével mindvégig uralta a helyzetet. A *Makkabi* csak az első félidőben mutatott stílusos, kombinatív játékot, szünet után azonban visszaesett. *Rossier* bíró téves ítékezései miatt majdnem botrányba fullt a mérkőzés.

BUDAPEST:

Ferencváros—*Vienna* 3:1 (2:1). A *Vienna* *Geschwedl* nélkül állt ki. A játékot a *Ferencváros* fölénye jellemezte és *Takács* már a 10-ik percben gólt ért el. A 30-ik percben *Hoffman* egyenlített, de *Takács* ismét megszerezte a vezetést. A második félidőben *Takács* fejes góljával beállította az eredményt.

Ujpest—*Sabária* 2:1 (2:1).

Hungária—*Bocskai* 5:2 (3:1).